

打好收官战 决战全年胜

锚定“三先”奋斗目标 全力打好“十大攻坚战” 推进“六县六区”建设

吉安县：大道如砥踏歌行

这是一块历史悠久的热土，“文章节义金庐陵” 辉耀史册，红色血脉源远流长。

这是一块持续奋进的热土，以电子信息为首位产业，大健康食品、新能源新材料、智能制造三大主导产业为主的工业体系，正集聚起高质量发展的磅礴之势。

吉安县深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，策应全省打造“三大高地”、实施“五大战略”和吉安市锚定“三区战略”、打好“十大攻坚战”部署，以全市领先、全省争先、全面创先“三先”奋斗目标，坚定不移推进“六县六区”建设——坚持工业强县、农业稳县、城建旺县、旅游兴县、生态立县、

惠民富县，全力打造新型产城融合示范区、乡村振兴示范区、全域旅游集聚区、生态文明实践区、民生福祉普惠区，锚定融入吉泰走廊核心区。

大道如砥踏歌行。一幅党建引领、产业焕新、乡村振兴、文旅融合、民生幸福的壮美画卷，正在这里挥笔写下。



龙湖风光



永阳镇江南村井冈蜜柚丰收



渌田镇仙峰村金秋砂糖橘丰收



登龙乡彭家村金色的田野



“蜜叶多姿 梦回大宋”吉州窑旅游活动季



冰雪大世界效果图

党建引领 凝聚力量

又是一年丰收季。走进吉安县永阳镇江南村蜜柚种植基地，放眼望去，果农们正忙着采摘搬运，沉甸甸的井冈蜜柚挂满枝头。在不远处的井冈蜜柚集散中心，6条分拣线同时工作，每小时可分级处理蜜柚5000公斤以上。

党员干部先行出资、自家土地先行试种……曾是贫困村的江南村，在党建引领和党员带头奋战下，迎来了乡村振兴的全新篇章。为发展蜜柚产业，村党支部书记胡乾元带领村两委干部和部分党员外出考察，带头建设井冈蜜柚基地，并逐渐摸索总结出村干部带头领办、党员主动参与、村民自愿参与、脱贫户统筹参与的“一领办三参与”产业发展模式，实现了技术培训、生产标准、物资采购、品牌培育、包装销售、品牌打造“六统一”。

“现在，我们带领县内其他13家合作社，一起成立了吉安县井冈蜜柚产业农民专业合作社联合社，仅我们一家今年的产值预计就能有200余万元。”胡乾元说。

该县以“井冈党旗红——基层党建质量提升年”行动为抓手，深入实施“十百千”工程和村级集体经济提质增效行动，做大做强“一领办三参与”产业项目。同时，巩固拓展新兴领域“两个覆盖”集中攻坚成果，持续深化产业链党建联盟，用好用活驿站等阵地，不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。

坚持“群众在哪里，新时代文明实践志愿服务就延伸到哪里”的工作思路。目前，吉安县已实现17个新时代文明实践所、307个新时代文明实践站全面改造升级，利用新时代文明实践所（站）开展各类活动1.5万余场，精心打造“情暖夕阳红”“曹老师红色讲堂”“广安工作室”“久根调解室”等20余个社会化特色志愿服务项目，真正做到用志愿服务温暖民心，在润物无声中成风化人。



新建城北小学、城北二中鸟瞰图
吴河镇洋子坝红色名村

产业焕新 布局未来

今年以来，该县1人获评“中国好人”，1人获评“江西好人”，2人获评“吉安好人”，4组个人（家庭）获评2023年全省移风易俗“五个100”先进典型，广大群众见贤思齐的观念蔚然成风。

路线指引方向，组织凝聚力量。如今，吉安县广大干部群众正在鲜红旗帜的引领下，阔步走好高质量发展之路。

乡村振兴 激发活力

原材料由机械手臂从立体仓库取出、自动导引运输车进行二维码定位……在吉安县光伏生产企业伊戈尔磁电，整个流程已实现智能化闭环管理，这是吉安首家5G技术应用的智能工厂。

创新实施重大工业项目比签约、比开工、比投产“三比拼”，伊戈尔磁电、宇宙科技、博硕六期等一批去年开工项目陆续竣工投产……今年以来，吉安县坚持大抓工业鲜明导向，锚定电子信息全链条集群化发展，加快传统产业转型升级，大力培育壮大数字经济和现代服务业，推进产业智能化、绿色化、融合化，持续提升产业发展能级和核心竞争力。1至9月，全县规模以上工业企业累计产值319.48亿元，增速达7.61%。

该县树立赛道思维，实施延链补链强链行动，企业产品由单一的数据连接线、零部件产品到无线充电模组、高端蓝牙耳机、智能音箱等终端产品，核心竞争力不断提升。同时，全县围绕做大吉安高新区数字经济产业集聚区规模，积极推动数字产业化、产业数字化，集聚区有数字经济核心企业数33家，数字经济核心产业规模集聚度达83%。

在项目建设和招引上，该县一方面通过“三比拼”，加快推动项目早开工、早投产，另一方面围绕数字产业大力招引，组建6支专业招商安商队，建立10亿元产业发展投资基金，通过屏对屏、“基金+”、以商招商等模式，推动招大引强和“老树发新枝”双轮驱动，今年共引进亿元以上数字经济项目16个。

高质量发展出试卷，改革创新来答题。该县坚持问题导向、效果导向，瞄准优势产业、发展链式经济，于今年3月在科技资源要素云集的深圳市南山区科技园设立吉安高新区（深圳）科创中心，并作为吉安市第一家科创“飞地”正式投入使用，打造集现代企业、飞地人才、数字经济于一体的科创新模式，助力产业要素和科创要素有效对接。

与此同时，该县全力推进乡镇小微数字产业园建设，抽调人员成立低空经济专班，深入推进县域低空经济试验区管理体制运行机制改革，加快桐坪低空数字经济产业园、吉安飞行服务中心等建设，打造吉安低空经济试验区核心区，持续开辟数字经济发展阵地。

不断焕新的产业赛道，让吉安县奔向未来的步伐，愈发坚实有力。

吉州窑为载体，打造一座融宋文化、陶瓷文化、现代产业为一体的旅游观光、休闲、研学“宋代美学小镇”。在这里，游客或徜徉于累累窑址之间，感悟古今变幻的沧桑；或登上丹砂渡码头畅游赣江，一览黄金水道的壮美；或踏访陶瓷文化创意村，一探泥与火的乐章；或流连于古茶窑博物馆，品一缕沁人心脾的茶香。

在这里，不仅有“古”的质朴，更有“新”的动人。已建成的本觉寺塔和茅庵岭龙窑遗址、吉安县名人馆、周必大纪念馆，正在布局的吉州窑艺术馆、奥特莱斯购物公园，以及今年9月新签约投资4.7亿元、占地约118亩的冰雪大世界项目，为这座自宋朝以来便窑火兴旺的小镇赋予了更盎然的生机。

文化与旅游的深度“牵手”，正让吉安县旅游产业走出别具一格的发展步伐。该县深入贯彻落实“全景吉安、全域旅游”发展战略，打赢打好文旅高质量建设高水平运营攻坚战，坚持吉州窑创建国家5A级景区和桐坪镇打造国家体育旅游示范基地“双轮驱动”，形成“龙头引领、区块互动、多点支撑”全域旅游新格局。多元化发展古色古香的红色革命文化旅游、绿色生态休闲旅游，打造出了吉州窑、大丰田园、云天麓谷等一批精品景区。

通过“品质化建设、市场化运营、品牌化推广”，吉安县紧扣特色化、差异化、品质化旅游发展之路，深挖文化内涵，丰富表现形式；同时，采取“政府引导、市场运作、群众参与”的机制，积极引进有实力、有情怀、有业绩的经营主体，加快实现所有景区市场化运营，树立起独特的品牌形象，真正做到了“出新、出奇、出彩、可持续”。

数据显示，今年1至10月，全县累计接待游客和旅游综合收入同比分别增长38.8%和17.96%。形式多样的文化体验、各具特色的品牌形象和多元化互动的不断创新，让这里的旅游生命力，旺盛而持久。

聚焦民生 彰显温度

“现在在家门口就可以通过人脸识别直接结算医保，太方便了！”近日，通过智慧医保“村村通”平台顺利办理了医疗费用报销等业务手续的永和镇镇背村村民刘春风高兴地说。

刘春风享受到的便利，正在吉安县207个村卫生室全面铺开。当地在村卫生室配置支持刷卡、扫码、人脸识别三种方式进行实名认证的终端，不仅解决了群众城乡来回跑的问题，还进一步推进医疗保障经办服务下沉，从源头上遏制医保违规问题的产生，降低医保基金运行风险。

民生是最大的政治。近年来，吉安县全力聚焦民生发展，加大力度保障和改善民生，在

文旅融合 谱写新篇

“来吉州窑住民宿，体验千年陶瓷文化，让我们与宋朝真正‘零距离接触’。”“十一”期间，来永和镇吉州窑景区游玩的人们络绎不绝，一名来自香港的游客道出自己的切身感受。

位于赣江之滨的吉州窑景区，以千年古窑

为

文

旅

融

合

谱

写

新

篇



江西宇宙电路板设备有限公司生产车间内，工作人员正操控机器人手臂进行精细的焊接作业



伊戈尔磁电科技有限公司生产车间

医疗、教育、养老等民生重点领域进行改革，进一步提升教育质量、深化“三医”联动、做好“一老一小”体系建设，补齐民生短板，不断满足人民对美好生活的向往。

优先保证教育投入，两年来累计投入12亿元改善办学条件，新建城北二中、城北小学、湖滨中学、保育院二部4所学校，新增学位6280个，群众反映强烈的农村“小教点”和城区“大班额”问题得到有效解决，义务教育阶段“大班额”实现全面清零，“大班额”问题得到有效缓解，公办幼儿园占比达57.3%。同时，完成特教学校迁建，县立中学、城关中学等8所县城学校改扩建，提升改造梅塘中学、登龙小学等8所农村寄宿制学校的办学条件，19所乡镇中心幼儿园办学内涵得到全面提升。2022年，县财政用于教师的工资福利达7.46亿元，比上年增长17.1%。

打造城市“15分钟养老服务圈”，2022年至今，该县先后投入1.1亿元，对全县19家公办养老机构提升改造，并建成3个社区嵌入式养老机构，增加养老床位356张；高规格打造老年人日间照料中心，累计服务老年人13.4万人次；并在全省首批试点，探索通过政府购买服务方式为居家老人提供上门照料服务。

一桩桩、一件件有温度的小事，让人民群众对美好生活的期盼和向往，在这里一步步实现。

胡颖 肖振华/文 刁道斌 肖琛 刘小荣 洪胜智/图